

台東金峯之行

華岡愛暉山地服務隊記

由於一支小蠟燭的燃燒，引燃一把火炬的光亮，第九期愛暉山地服務隊，高擎著這把火炬的旗幟，在今年的寒假展開為期八天的服務行程。在黑暗無邊的夜裡，一點點微弱的燭光也是彌足珍貴的，又何況是一把火炬？作為這一代的青年，應該能強烈地感受到己身的寵命優渥，都是得自於父母、社會，乃至於國家；在「得之於人者太多，用之於人者太少」的意念下，「服務」二字不再是一項奢談！

服務是一種學習和體驗，不只是單方面的付出，而是相對的也能獲得。誠如 蔣總統所指示我們的：「犧牲享受，享受犧牲」，在服務的大前提下，其間的得與失，自待個人計量。所以我們大夥都本著：一、友愛光輝，服務人群。二、獲取真知，結交益友。三、發掘工作，磨鍊自我。三大宗旨，利用寒暑假之際，到偏遠的山區，進行實地的服務工作。

出發

二月九日下午四點三十分，趕在大年初五，仍微留過年的喜洋洋氣氛中，大夥齊集高雄火車站。厚重的背囊中，帶著叮嚀，也帶著祝福。尤其要感謝前幾期的老夥伴帶來了物質上的鼓勵，使這次的工作信心倍增充實。

晚上，大夥住進高雄學苑，作事前最後的協調和檢討。對於未來的工作，有一分憂也有一分喜，憂的是唯恐不能做好分內的工作；喜的是一學期來的努力終於能付諸實現。尤其這一期的工作，在資茂是最後一期，做一個最漂亮、最具深遠影響的結束，是我們的心願。

二月十日

早上八點鐘，一夥綠衣人搭上公路局專車，揮別高雄。車子進入山區後的沿途景緻自是與華岡迥異各有各的風貌和興味。在又一次又一次的迴轉後，高聳的椰林、白浪翻騰的沙灘，都告訴我們，距離台灣的夏威夷已經不遠了。

抵達金峯，整隊徒步參觀了資茂國中、資茂、金峯兩個活動中心，讓新伙伴認識周遭的環境後，下午一點，到達資茂國小。隨後，參加設置在資小的歡迎茶會。會中，金峯鄉蔡鄉長為我們介紹了金峯概況，使我們對於服務地點有更進一步的了解。資小宋校長尤其強調從第五期開始，愛暉山地服務隊已經與資茂結下不解之緣，我們的再次到來，就像潮水一般，與會的老朋友，千里相會一般。與會的長官更熱心地教我們一些簡單的、寒暄時使用的山地話，以期便利我們進行家訪時，能更加縮短和村民間的距離。最後，每個伙伴簡單地介紹自己和負責的單項工作，茶會在歡樂的氣氛中，於四點結束。

晚上，社區組首先展開在墟坵村放映的電影欣賞，為所有的服務工作拉開序幕。而明日的朝陽，在山的那一邊，等待著迎接我們。

二月十一日

早上，康輔組整隊趕赴大王國中，展開為期三天兩夜的自強營，第一天的活動包括大地遊戲、急救、世界奇觀、大頭腦等，服務員和學員一起活動，一起進餐、起居，經由團康的帶領，使大家打成一片，也帶領學員認識了團體生活。

文教組的小老師們，以大哥哥大姊姊自居，在宋校長主持的升旗典禮中和小朋友見面。隨即按照排定的課表，到各班上課，內容包括字正腔圓、源、追根究底，化腐朽為神奇、腦力思索、中國的年俗、天南地北、紅黃藍和聚沙成塔、聚水成河等，著重於知識的啟發和能力的培養。尤其在第二節和第三節之間，安排一段大哥哥大姊姊時間，由每班的輔導小老師跟小朋友經由彼此的介紹，建立感情。每一位小老師好似都回到了童年，說的是簡單的話，表達的卻是真摯的情感。另有五人則是到嘉蘭國小進行課業輔導，教授的內容也和前述相同。資小上午的課程上完後，接著進行下午一點半開始的碧野仙踪大活動，採分站教育方式教授結繩、包紮、圖例標識等軍軍知識，並且讓小朋友實際操作。

社區組的伙伴，也是一早起赴墟坵，進行家訪和晚會的實地籌備工作。到了晚上，文教組到達墟坵，加入晚會支援，除了由伙伴們演出儲蓄短劇、談諧幽默的說唱、民歌、三簧、團體舞和四人幫大審判外，熱情的墟坵村民更是踴躍地上台展示他們美妙的歌喉和才藝，雖是在異鄉異地，一曲「三月裡的小雨」自是迴盪在每個人的心中。

二月十二日

文教組伙伴繼續在資茂、嘉蘭的課業輔導，下午的大活動是風度翩翩的美少年及儀態萬千的俏淑女單項，也是採分站教育，由六年級的同學表演國民生活禮儀的錯誤示範，再由小朋友指正並且示範正確的禮儀，藉此加深國民生活須知的常識觀念。

康輔組繼續生活營的活動，內容計有宇宙奧秘、民權初步、小童軍、突破難關、禮儀規範、土風舞等，尤其在燭光晚會中，服務員和學員思及這短短的相聚到了明天晚上就告一個段落，不捨之情油然而生。

社區組晚上在金峯活動中心放映梅花和介紹華岡的影片。

二月十三日

文教組除了課業輔導外，下午進行強身報國小矮人體操的教授。在資小操場上，配合著輕柔可愛的音樂，帶領學童進入森林故事中……

康輔組進行最後一天包括時勢分析、朗誦比賽、模擬選舉、美勞設計等活動，在結業式中互道珍重。趕在晚餐時刻前，帶著一份疲憊卻很充實的心情，回到隊本部。幾天分別的伙伴，又聚在一起。

接踵而至的土風舞晚會，不容我們長談這幾天工作心得，只把相見的喜悅，化為愉快的舞步，在金峯活動中心，綠衣人力邀前來參加的村民加入舞圈，有快的舞曲也有詩情畫意的舞曲，直把輕盈的舞姿踏上一個小心田。

二月十四日

社區組早上八點在資茂國中展開愛暉籃球邀請賽，一共有八隊報名參加，採雙淘汰制。隊上男女伙伴也各組一隊參加比賽。尤其是女伙伴與資中女生來的一場比賽，真的可稱之為友誼賽，女伙伴各個自稱多年來未摸過籃球，一上球場，也不分你我，資中加油！愛暉也加油！

賽程至下午五點頒獎閉幕。緊接著晚上在嘉蘭舉辦的媽媽班婦幼衛生保健，由伙伴收集資料，並講述有關的保健常識。

二月十五日

早上八點半，國小同樂會在資小司令台舉行，由各班輔導老師帶領小朋友齊集司令台前，每班各別演出短劇、舞蹈、歌唱和樂器等。同樂會進行到一半，忽然下起雨來，於是便改在各班教室進行康樂活動。十點鐘，雨也停了，各班小朋友又集合在司令台前，重新復習十三號教授的小矮人體操，以便在運動會中表演大會操。

下午一點，小朋友由大哥大姊姊帶領到達資中，在大會操表演過後，隨即展開各項的田徑競賽和趣味競賽，而社區和康輔兩組的伙伴從早上就開始籌備場地的佈置工作。操場上，一時活躍著資中生、資小的小朋友和綠衣人。

運動會在下午四點閉幕。小朋友由小老師整隊送返家，所有的伙伴也都回到隊本部，繼續晚上在嘉蘭的民俗才藝競賽。在才藝競賽中，由嘉蘭新村村民報名表演各項才藝，並由伙伴穿插上台表演節目。

二月十六日

康輔組早上整隊出發，和當地青年在溫泉烤肉，做各項的聯誼，經由輕鬆的交誼中，交換彼此的想法和觀感。

文教組的課業輔導，今天是最後一天。下午最後一堂課，各班安排一個小小的惜別會，讓小朋友說一說這幾天上課的感想，在歌聲中，結束惜別會。

晚上，進行在當地最後一個晚會——元宵燈謎晚會。在資茂活動中心舞台前，村民中尤其是小朋友頻頻舉手猜謎，使元宵節的氣氛提前來到資茂。其間穿插的黃梅調、鳳凰花鼓舞蹈和資小朋友表演的山地舞更是使晚會達到高潮。

二月十七日

在資小，同一個教室，諸位長官為我們舉行了歡送會。各組輔導員報告七天的工作後，由各位伙伴就自己在家訪時或是隨時隨地的所見所聞，提出可供改進的地方，並由諸位長官提出解答和實際改進的辦法。而資小的小朋友早已徘徊在校園，要為我們送行。

下午，做完所有的收拾、整理工作，我們提起背囊整隊離開資茂國小。進入公路局車廂，揮別送行的朋友，輕輕地說一聲：「再見了！台東！」。

這次的服務工作中，有的伙伴面臨一些困難而導致情緒低落，有的伙伴身體也感到不適。回到家，家人都說：「是曬黑了！」，但犧牲即是享受，其中的學習儘管潛移默化，卻能受益無窮。

(文藝一 莊秀滿)